

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

| | | |
|--|---|--|
| La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45 | PRECIOS DE ABONO PAGO ADELANTADO 1.25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas. Ejemplar suelto, 5 céntos.—Atrasado, 10 céntos. | La Correspondencia de Redaccion se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA SANTACILIA 3, BAJOS NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Núm. 764 |
|--|---|--|

Palma de Mallorca, MIÉRCOLES 14 Diciembre de 1898

LO DEL DIA

Salvajes y civilizados

No han cesado para España las iniquidades con haber cesado su dominio sobre Filipinas.

Así como al día siguiente de firmado el protocolo hubo de capitular Manila a las tropas y escuadra yankee, así témesse que después de nuestra renuncia a la posesión de Filipinas y Joló hacha el 28 de Noviembre, se vean obligados los defensores de Ilo-Ilo a capitular.

Eso sería lo menos malo que pudiera ocurrirnos. Los insurrectos son dueños de las cuatro provincias Visayas y sitian la capital de Panay, donde reside el capitán general del Archipiélago. Están además decididos a luchar por su independencia así contra los españoles como contra los yankees, y por todo esto la situación de nuestras tropas es sumamente difícil.

Seguir combatiendo es sobre inhumano estúpido, pues ya no somos dueños de aquel país; abandonar Ilo-Ilo, embarcándose los peninsulares y trasladándose a Mindanao, es desairado; lo más prudente sería parlamentar con los rebeldes, exponerles la situación y pactar una tregua, mas esto parece indecoroso a los que aún llaman traidor a Aguinaldo, se niegan a pedirle directamente la libertad de los españoles prisioneros y no titubean en humillarse ante los yankees.

Mal salimos de nuestras colonias.

Hasta el fin de nuestra odiada dominación hemos de ser bárbaros y crueles.

Ya que no podrá conservar las colonias, que eso era ya imposible, debía la comisión de París seguir rumbos distintos para asegurar a España el respeto y el cariño de las colonias emancipadas. En vez de esto puso empeño en que los Estados Unidos se anexionaran la isla de Cuba, para que de ese modo reconocieran la deuda de aquella isla.

No lo consiguieron, y con una candidez rayana en la simplicidad, propusieron dejar la cuestión de las deudas para después de resolver la situación en que había de quedar el Archipiélago filipino. Creían que de este modo podríamos vender las Filipinas por lo que importan las deudas filipina y cubana. El resultado ha sido quedarnos sin las Filipinas, sin Joló y con la obligación de pagar la deuda de Cuba, más parte de la de Filipinas, pues los 20 millones de duros no es todo lo que importa la última. ¡Nos hemos lucido!

Nuestro orgullo nos impidió tratar a tiempo con rebeldes, cubanos y filipinos, y no nos impide andar en París metidos en tratos y regateos, convertidos en chalanes de islas.

Como chalanes se portan también los Estados Unidos y Alemania, que trata de comprar a la República norteamericana ó a España algunas islas.

Los pueblos libres de Europa y América compran y venden hombres y pueblos como los reyes absolutos.

En cambio los tagalos y visayos, considerados despreciativamente por españoles y yankees, se prestan a defender su independencia contra todos.

Simpático propósito que los coloca en un nivel moral muy superior al de los pueblos que se consideran a la cabeza del progreso.

Menelik dió una severa lección de cultura, de humanidad y de valor a Italia. Aguinaldo, llamado mono, mico y general de opereta por españoles y yankees, ha dado una buena lección a España y se propone continuar explicándosela a los yankees.

Con los tagalos, defensores del derecho y

de la justicia, contra una República indigna de ese nombre, están todas nuestras simpatías, como lo estaban cuando se rebelaron contra la fraileocracia española.

En este estrambótico final de siglo los pueblos civilizados proceden como salvajes y los llamados salvajes como civilizados.

BLASCO IBAÑEZ.

(De El Pueblo de Valencia.)

La cuestión del pan

El sábado debían reunirse los tenientes de alcalde de esta ciudad, para tratar la cuestión del pan á peso. Como se trata de dar cumplimiento á algunos artículos de las O. M. y al bando publicado por la Alcaldía, dichos señores están en su lugar persiguiendo y multando á los infractores.

Los usos y costumbres de un pueblo, nacidas en sus antiguas tradiciones, son difíciles de desterrar. Por mas que se legisle, el pueblo no varia, sigue sus rutinas. Está ordenado en España el sistema decimal, y á pesar de su sencillez y facilidad, el pueblo no lo usa á no ser en las transacciones oficiales: el almendrón se compra por libras mallorquinas y á tanto el quintal; en las tiendas de comestibles, se compra á tanto el almud, ó la libra y en décimas de escudo. Los cerdos, el carbón y casi todos los productos se venden por arrobas.

Está ordenado también por el último Ministro de Fomento del Gobierno conservador, que el trigo y demás granos deben detallarse á peso. No obstante de estas disposiciones tan concretas, en el muelle, en las Enramadas, en la lonja de Inca y en todas partes donde se expende trigo, se detalla con medida.

Esto viene á demostrar que las costumbres no se destierran así de un plumazo; es preciso algo más.

Cuando se inauguró «La Harinera Balear» había la costumbre de vender la harina á tanto el quintal, como sucede todavía en los mercados de Barcelona, Valencia y Zaragoza y esta compañía empezó para vender los sacos de harina que pesaban 100 kgs., á tanto el saco. Desde aquel entonces el pueblo acogió la determinación y obligó á los demás fabricantes de la Isla á seguir la misma ruta de «La Harinera»; los fabricantes de Barcelona, Valencia y Zaragoza también envían los sacos á Mallorca de dicho peso, pero refiriéndose todavía al precio á tanto el quintal, de la localidad donde se fabrica y les extraña mucho unificar los sacos al sistema métrico decimal.

Las transacciones de almendrón en esta, este año se ha perdido algo la venta por libras mallorquinas, debido á las grandes oscilaciones de los precios á que se han cotizado. Los demás años subía ó bajaba su precio por sueldos y el presente las altas y bajas se referían á tantos duros quintal, podría suceder muy bien que en lo sucesivo siguieran el sistema de este año, ó que volvieran á la medida antigua é imaginaria de la libra.

Para variar la venta del pan, tal como se expende hoy, no bastan ni las O. M. ni los bandos de todos los Alcaldes juntos. Es preciso algo más. Lo primero hay que enseñar desde los niños de tres años á las mujeres de sesenta lo que es un gramo y un céntimo de peseta, entonces cuando se sepa esto será fácil de variar la costumbre.

El Sr. Rubert, cuando fué alcalde de Palma, emprendió una campaña tan enérgica como despota para conseguir lo que se propone, hoy el señor Salóm y los tenientes de alcalde del Exmo. y lo dejó por imposible, tales eran las dificultades con que tropezó en hacer cumplir las disposiciones de nuestras Ordenanzas copiadas de las de Madrid y Barcelona.

Acudió á obligar á los tahoneros que solamente vendieran un tipo de pan, cuyo peso era de un kilo, y precio dos reales.

Si el pan cocido pesaba menos del kilo era decomisado y si pasaba, también; como sucedió á un tahonero de la plaza de Abastos á quien aplicó una multa porque encontró dos panes quienes por ser bien cocidos faltaban cinco y diez gramos. El día siguiente el tahonero, sin duda para no ser multado, aumentó veinte gramos el pan y al apercibirse del exceso, el Sr. Rubert ordenó fuera multado de nuevo en 40 pesetas y la mercancía decomisada y repartida á las Hermanitas; como dió el caso que el tahonero presa de obcecación lanzara algunas palabras indecorosas tratando á la primera autoridad municipal de estafa ó ladrón, se dió parte á los tribunales y tahonero y tahonera fueron á la cárcel á extinguir seis meses de condena, teniendo que cerrar el establecimiento é ingresar después en la Misericordia.

El pan se expende con tipos de á cinco céntimos, es decir de 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55 y así sucesivamente hasta 80 y á veces 90 y según las disposiciones vigentes pueden hacerse de todos los pesos así es que al momento de expenderse deben pesarse y debe explicarse el peso por gramos al comprador á razón de tantos céntimos los mil, es decir una regla de tres por cada venta, operación aritmética que ni comprador ni vendedor entienden.

En Madrid y Barcelona es de necesidad se pese, porque al amasarse se elabora de manera que no puede pesarse, lo mismo que el llamado francés de aquí, que tampoco se pesa en masa y al expenderse por necesidad debe apreciarse su contenido.

Como las O. M. se copiaron de dichas provincias, por esto dicen lo mismo sin acomodarse á las costumbres locales, que en manera alguna constituye estafa el que un pan se venda á ojo como se venden muchas otras sustancias alimenticias que no están reglamentadas por dichas Ordenanzas.

Carlos III era muy reglamentador y como

360

EL JUDÍO ERRANTE

cuartito donde estaba guardado el carbón y la leña, tomó algunos pedazos, y poniéndose de rodillas al lado de la estufa, ayudada por algunas ascuas escondidas entre la ceniza, consiguió encender el fuego que bien pronto tronó y chispó para servirme de palabras adecuadas; enseguida llenó una cafetera de agua, la colocó en la cavidad de la estufa, imaginando que las dos jóvenes tendrían necesidad de alguna bebida caliente.

La corcobada se ocupó en todas estas cosas con tanto silencio como celeridad; se pensaba naturalmente tan poco en ella entre las vivas emociones de aquella noche, que Francisca enteramente ocupada de Rosa y Blanca, no reparó en la llama de la estufa hasta que sintió el suave calor que producía, y después el murmullo del agua hirviendo en la cafetera.

Este fenómeno de un fuego que se encendía por sí solo, no admiró en aquel instante á la muger de Dagoberto, completamente absorta con la idea de saber como hospedaría á las dos jóvenes; pues ya se sabe que el soldado no había creído conveniente anunciarle su llegada.

De repente tres ó cuatro ladridos sonoros se oyeron detrás de la puerta.

—Toma... es mi buen Taciturno, dijo Dagoberto yendo á abrir á su perro; solicita entrar para conocer también á la familia.

Taciturno entró saltando; al cabo de un segundo estuvo, según se dice vulgarmente, como en su casa. Después de haber froiado su largo hocico contra la mano de Dagoberto, fué alrededor haciendo fiestas á Rosa, á Blanca, á Francisca y á Agricol: en seguida viendo que le hacían poco caso distinguió á la corcobada que permanecía tímidamente en un rincón oscuro del aposento, y poniendo entonces en acción este otro dicho popular: «los amigos de nuestros amigos son

BIBLIOTECA DE «LA UNION REPUBLICANA»

357

—Puede llegar de un momento á otro... mañana... tal vez hoy...

—¡Hoy!

—Sí, madre mía... es menester decirlo de una vez, llega... ha llegado...

—¡Ha... lle...

Y Francisca balbuceando no pudo concluir.

—En este momento estaba abajo; pero antes de subir suplicó al tintorero que viniera á avisarme para que se preparase á verle... pues ese buen padre tenía que una súbita sorpresa te ocasionara daño...

—¡Oh! Dios mío!

—Y ahora, exclamó el herrero con una explosión de felicidad indecible, esta ahí... y espera... ¡Ah! madre mía... no puedo mas, pues hacé diez minutos que el corazón me late de tal modo, que parece se me rompe el pecho.

Y adelantándose hácia la puerta, la abrió.

Dagoberto, trayendo de la mano á Rosa y Blanca, apareció en el dintel...

En lugar de arrojarle á los brazos de su marido... Francisca cayó de rodillas... y oró. Al levantar su alma á Dios, le daba gracias con una profunda gratitud, por haber oído sus votos, y sus oraciones, recompensando de esta manera sus ofrendas.

Durante un segundo, los actores de esta escena permanecieron silenciosos é inmóviles.

Agricol, por un sentimiento de respeto, y de delicadeza, que luchaba dificultosamente con su impetuosa ternura, no se atrevía á arrojarle al cuello de Dagoberto, pues esperaba con impaciencia mal reprimida á que su madre hubiese concluido su prece. El soldado experimentaba el mismo sentimiento que el herrero, los dos se comprendieron, la primera ojeadá que el padre y el hijo cambiaron espresó su ternura y vene-

quería pasar por un gran Rey, deseoso de que el pan se vendiera bueno y barato, encargó a don Gaspar Melchor de Jovellanos redactara el reglamento necesario para conseguir el fin propuesto. Este insigne sabio contestó al rey en la siguiente forma: «Para que el pan en España se espanda bueno y barato precisa que S. M. derogue cuanto haya legislado en la cuestión del pan y declararlo industria libre, pues el panadero que lo venda caro y malo tendrá que cerrar su establecimiento por falta de compradores, y esto precisamente es el mayor castigo que puede imponerse al tahonero; mucho mayor que la pena que en caso de delinquir aplicaría V. M.»

Y a propósito de lo dicho por Jovellanos lo trasladamos al Sr. Alcalde y Tenientes.

Cabos sueltos

Sobre Pi y Margall

«El Diluvio» se define al cabo en su «Crónica» del domingo, de la que no queremos suprimir ni un acento.

Heá aquí:

«El Sr. Pi y Margall fue calurosamente aplaudido en el Círculo de la Unión Mercantil de Madrid.

«Aplaudieron al hombre al programa de democrático federal que expuso?»

Si todas las clases sociales de España se unieran alrededor de una bandera, habría aún para nuestra patria salvación. Las naciones viven por un ideal y mueren cuando les falta. La «unidad» nacional sostiene a Italia, la germania a Alemania y la Francia una é invisible a la vecina República.

Inglaterra tiene por ideal la hegemonía de los mares... y de las tierras, y los Estados Unidos el ser la República más libre y poderosa del mundo.

Aun la pequeña Suiza lo tiene, por cierto muy hermoso, y nosotros hemos de ser los únicos desheredados de esta aspiración suprema del espíritu?

Mal que les pese a los madrileños y a sus mesnadas, el único ideal que todavía pudiera despertar nuestro pueblo sería el cambiar la presente unidad nacional en una Confederación española.»

Máquina de Parir

Cortamos de «El Progreso»:

«Dice un periódico que una casa de campo, llamada del Palomaret, propiedad de D. José María Payá, sobrino del difunto cardenal del mismo apellido, en el término de Onil, provin-

cia de Alicante, habita una mujer llamada Angela Barrachina Candelas, de treinta y cuatro años de edad y natural de Ibi, en unión de su esposo José Verdú Bernabeu.

Angela Barrachina tiene por alias, heredado de su familia, «La Conejilla.» Se casó a los diez y nueve años.

En los quince años que lleva de matrimonio, y esto es lo fenomenal, ha tenido ¡CUARENTA Y TRES HIJOS!, viviéndole en la actualidad once.

En el quinto parto ha tenido siete hijos, que fué abortando en diferentes meses, hasta los tres últimos, que, siendo ya de tiempo, pudieron ser bautizados, y de los cuales vive uno.

Todo es creíble

Si todo es creíble por parte de los yanquis y por parte de... los españoles.

Ahora se dice que los Estados Unidos han pedido a España que no abandone las Visayas y las defiendan contra los tagalos hasta que dicha nación pueda enviar allí refuerzos. A esta petición parece ser que obedecería que Rios no abandonase aquellas islas.

Pues si esto es verdad, ni los norteamericanos tienen vergüenza ni nuestro Gobierno tampoco.

Sería un colmo de estupidez por parte nuestra defender con la sangre de nuestro infeliz soldado esa tierra ingrata, en beneficio de quien nos la robó.

Si el hecho fuese cierto demostraría que el Norte de América había perdido toda noción de decoro y el Gobierno español toda noción de dignidad.

Aunque todo es posible en los tiempos que alcanzamos, eso nos parece tan monstruoso que no nos atrevemos a creerlo.

No, eso no puede ser. Sagasta no puede haber llegado a ese alcantarillado.

Es imposible

Dice *Le Gaulois* que España debe buscar su salvación en la estrecha unión de todos sus hijos.

¿Pero cómo, si es imposible? Tenemos hace muchísimos años una espina que no podemos tragar y que nos estorba para todo.

Con periódicamente la guerra civil, con la influencia letal de un clero egoísta é ignorante, ¿cómo puede haber unión? ¿cómo podemos cooperar todos a un fin común?

Eso queda para otras naciones que no tienen obstáculos tradicionales, ó que son tan patriotas como por ejemplo Francia, cuyos legitimistas ahogarian ellos mismos la guerra civil por no perturbar al país.

Nosotros somos una nación desgraciada, y estamos condenados por nuestras propias faltas a arrastrar una vida de oprobio y de miseria.

No hay ninguna esperanza para nosotros, mientras no pase por el país una tempestad que regenere el suelo.

Si *Le Gaulois* conociera nuestro país ¿se hubiera atrevido a proponernos lo que nos propone?

GAS Nueva fábrica

No siempre nos hemos de ocupar de asuntos desagradables y de hechos que muchas veces, con pena, no podemos dejar de prestarles atención. Hoy, por fortuna, sabemos que zanjadas de común acuerdo las diferencias habidas entre los Sres. Socios que quisieron construir la nueva fábrica de gas, en el camino de Ronda, y el otro socio ó gerente Sr. Barnils, pronto será un hecho la construcción de la nueva fábrica, cuyo edificio se instalará en el predio Son Riera, en el Arrabal de Santa Catalina.

He aquí las noticias que tenemos y que con gusto comunicamos a nuestros lectores, por ser un hecho cuya benéfica influencia ya siguen los consumidores de gas desde primero del corriente mes.

Parce que a los elementos valiosos con que contaba la nueva fábrica en construcción para el alumbrado por gas, y cuyos inconvenientes en llevar adelante dicho negocio, hasta hace pocos días no han conseguido solucionar; hoy cuenta con nuevos elementos y con nuevos socios que se proponen favorecer los intereses de Palma y sus alrededores, estableciendo esta importante industria, librándonos al mismo tiempo de las inconsideraciones y de los egoísmos, que Palma sufre de una Sociedad explotadora, y sin ningún género de consideraciones, el público que ha hecho ricos a sus accionistas.

Es un hecho, que reunidos los Sres. que han de formar la nueva Sociedad, han encargado a la importante Sociedad La Maquinista Naval de Mahón, la construcción de todo lo concerniente a la fábrica hoy en proyecto y que se nos asegura que debe estar construida en el plazo de un año.

Estos solos hechos han dado por resultado que la actual Sociedad de Alumbrado por gas, al saber lo que sucedía y causada sin duda de hacer pagar al público un precio que no se paga en ninguna parte ó sea de 42 cént. por metro, lo ha reducido a 32 cént. a contar desde primero de presente mes. Ya saben pues los consumidores de gas a que se debe la rebaja; no a los intereses de favorecerles por parte de la actual Sociedad, que ha ido estrujando al consumidor, hasta dejarle seco, pues jamás dicha Sociedad miró en pró de los intereses de los que le favorecían. Sin competencia alguna y endiosados con poder hacer pagar lo que les dió la gana, de cuyos abusos y de proporcionar un fluido que no es posible sea peor ha nacido por necesidad, la nueva fábrica, cuyos benefi-

cios ya siente el público en el momento de anunciarse su existencia legal, y antes de colocarse la primera piedra. Por estos beneficios serán mayores, pues es probable que el precio que se fije sea de 25 cént. el metro, y entonces es posible que no falte quien trate aun de abaratarlo mas despues de haberlo hecho pagar en épocas determinadas a 45 y 50 cént. Es decir, una rebaja del 50 por 100 ó mayor. Calculen los consumidores a cuantas consideraciones estos hechos dan lugar.

Seguros estamos que Palma entera sabrá reconocer en su día a quien debe la baratura de un artículo hoy casi indispensable, como sabrá apreciar la mejor calidad y mejores servicios que la nueva Sociedad ha de reportar a los consumidores.

Venga la nueva sociedad y que venga pronto y cuente con nuestro modesto pero incondicional apoyo.

LA CAMARA DE COMERCIO

DE PALMA

El lunes por la noche se reunió en el salncito del «Centro de Agricultura, Industria y Comercio» de esta ciudad, un buen número de fabricantes, comerciantes, industriales y capitanes de la marina mercante.

Presidió la sesión el Sr. Bosch y en breves palabras explicó a la concurrencia que el objeto de la sesión era reanudar las fuerzas productoras para que unidos y con carácter oficial, pudieran recabar los derechos del contribuyente en vez de la administración pública, sin acudir a los políticos quienes hasta hoy eran dueños absolutos del cotarro; las palabras del señor Bosch fueron bien recibidas.

La lista de socios aumentó considerablemente.

El día 15, a las siete de la noche se volverá a reunir la Cámara, para el nombramiento de Junta Directiva, de cuyos cargos han dimitido los que venían desempeñándolos, para que la asamblea general los nombre todos nuevos.

Si los socios de esta corporación oficial tienen acierto en la elección de los nuevos cargos, cuidando de eliminar aquella media docena de figuras que en todo se meten para figurar, mangonear y hacer política, como lo han venido haciendo inmiscuyéndose en todas las sociedades locales y en los cargos públicos, de seguro quedarán solos con la representación y la Cámara será lo que siempre fué.

Las clases que el lunes se reunieron no tienen que culpar a nadie de lo que les está sucediendo, pues ellas y solamente ellas, son los culpables del desbarajuste administrativo que lamentamos de veras.

Para resucitar la nueva vida de la Cámara de Comercio, es preciso figuren al frente de ellas personal joven, emprendedor y que sus nombres no estén gastados, en la gran farsa política que todavía rige nuestros destinos. Solamente con este nuevo elemento veremos engrasar la lista de socios y después de realizados algunos actos la colectividad de utilidad para el contribuyente entonces no habrá tendero ni bodega por insignificante que sea que el nombre del contribuyente no figure en la nómina social.

Animo contribuyentes, ha llegado la hora de mandar los que pagan y no los que cobran.

Para que los socios de la Cámara sepan a que atenerse en vez de la elección del jueves se han de nombrar:

La Junta Directiva, compuesta de Presidente, Contador, Depositario y Secretario.

Cada una de las secciones de Industria, Comercio y Navegación nombrarán Presidente, Vice Presidente, Secretario y seis Vocales.

Una vez constituidas las juntas Directivas de secciones, cada una nombrará a tres de sus individuos que pasarán de vocales a la Directiva general.

Noticias locales

Vapor «Santa Ana»

El jueves día 15 a las doce en punto saldrá de este puerto para los de Barcelona, Valencia, Alicante é Ibiza el vapor «Santa Ana».

ración hacía aquella escelente muger, que con la preocupación de su religioso fervor olvidaba la criatura por el Criador.

Rosa y Blanca, cortadas y conmovidas, miraban con interés a aquella muger arrodillada, mientras que la corcobada, vertiendo silenciosamente lágrimas de alegría al pensar en la dicha de Agricol, se había retirado al rincón mas oscuro del aposento considerándose extraña, y por consiguiente olvidada en aquella reunión de familia.

Francisca se levantó y dió un paso hacia su marido, que la recibió en sus brazos.

Hubo un momento de silencio solemne.

Dagoberto y Francisca no se digeron una palabra; oyéronse algunos suspiros, mezclados con sollozos, aspiraciones de alegría... Y cuando los dos ancianos levantaron la cabeza, su fisonomía estaba tranquila, radiante, y serena... porque la completa satisfacción de los sentimientos naturales y puros, no deja nunca tras de sí, una agitación febril y violenta.

—Hijas mías... dijo el soldado con voz conmovida, presentando a Rosa y a Blanca a Francisca, que, pasada su primera emoción, las miraba admirada: esta es mi buena y digna muger... y será para las hijas del general Simón lo que yo mismo he sido.

—Entonces, señora, nos tratéis como a vuestras hijas, dijo Rosa acercándose a Francisca con su hermana.

—¡Las hijas del general Simón! exclamó la muger de Dagoberto cada vez mas sorprendida.

—Si, mi buena Francisca, ellas son... Las traigo desde muy lejos... y con mucho trabajo... ya te contaré todo despues.

—¡Pobres niñas!... parecen dos ángeles iguales, dijo Francisca contemplando a las huérfanas con tanto interés como admiración.

—Ahora... nos toca a nosotros, dijo Dagoberto, volviéndose hacia su hijo.

—¡Al fin! exclamó este.

Es necesario que renunciemos pintar la loca alegría de Dagoberto y de su hijo, el tierno fervor de sus abrazos que el soldado interrumpía para mirar a Agricol cara a cara, apoyando sus manos sobre los fornidos hombros del jóven herrero, para admirar mejor su fisonomía franca y varonil, su talle esbelto y robusto, despues de lo cual lo volvía a estrechar contra su pecho diciendo ¡qué hermoso es!... que bien formado! que aspecto tan bondadoso tiene!

La corcobada retirada aún en el rincón del aposento, gozaba con la dicha de Agricol; pero temía que su presencia, hasta entonces desapercibida, no llegase a ser indiscreta. Hubiera deseado irse sin que la notasen, pero no podía verificarlo porque Dagoberto y su hijo estaban precisamente en la misma puerta: quedose pues, sin poder apartar la vista de los encantadores semblantes de Rosa y de Blanca. Nunca había visto en el mundo cosa mas linda, y la extraordinaria semejanza de estas jóvenes aumentaba aún mas su sorpresa; en fin, sus modestos vestidos de luto parecían anunciar que eran pobres, é involuntariamente la corcobada sentía por esta causa mas simpatía hacia ellas.

—Queridas niñas! tienen frio, sus manecitas, están heladas y desgraciadamente la estufa está apagada... dijo Francisca.

Y procuraba calentar entre las suyas las manos de las huérfanas, mientras que Dagoberto y su hijo se entregaban a una expansión de ternura contenida por tanto tiempo...

Así que Francisca dijo que la estufa estaba apagada, la corcobada deseosa de servir de alguna utilidad que escusase su presencia, tal vez importuna, corrió al

La espada de Weyler

Terminada está la obra de arte que ofrece el pueblo de Mallorca al ilustre general. El proyecto ha sido primorosamente concebido y ejecutado por el inteligente artífice señor Pomar, que ya ha demostrado en otras ocasiones su competencia.

En los escaparates del citado platero se ha expuesto al público esta obra de arte que llama justamente la atención.

La empuñadura termina con una matrona, que representa Mallorca, adornada con la corona mural. El guarda mano es de esquisito gusto, lo mismo que la cruz, terminada en rosetones cincelados. Por una parte ostenta el escudo de España y por la otra el de Mallorca. Las iniciales M. T. (marqués de Tenerife) y la corona está formada de piedras preciosas, que también abundan en otros sitios de la empuñadura.

La hoja es toledana, bien trabajada, con la siguiente inscripción: «Mallorca a Weyler—Por la Patria».

La vaina está rematada con una contera admirablemente repujada y cincelada.

Los esmaltes y los demás detalles son elegantes y hermosos, quedando a envidiable altura la reputación del señor Pomar a quien enviamos nuestra sincera enhorabuena.

El valioso regalo será entregado mañana al general, que estará satisfecho de la prueba de cariño de sus paisanos.

Luz eléctrica

El lunes salió con dirección a Berlín, el ingeniero alemán representante de la casa «Siemens», y que tiene el proyecto de instalar la luz eléctrica en Palma.

Según tenemos entendido dicho ingeniero pidió al Ayuntamiento copia del acuerdo que tomó éste sobre el particular, á fin de darle á conocer á sus representados y regresar lo mas pronto posible á esta ciudad con los planos y documentos que pide el Ayuntamiento en su acuerdo.

Nos alegramos y deseáramos de veras ver pronto instalada la luz eléctrica.

Billetes y moneda falsa

Nos llaman la atención sobre la gran circulación de billetes de cincuenta pesetas falsos, como también la gran cantidad de monedas de plata y calderilla que tampoco son de ley.

Conveniente sería que por parte de nuestras autoridades se efectuara una escrupulosa vigilancia sobre el particular, pues al parecer los traficantes en este negocio se aprovechan de cualquier ocasión para hacer su agosto y dejar luego en esta isla lágrimas y lamentos con tan vil engaño y que por desgracia viene á recaer en la clase proletaria.

Hora es pues, que por parte de nuestras autoridades se despliegue una persecutiva campaña y vayan al grillete esos infames traficantes.

También llamamos la atención del comercio y público en general para que se defienda contra tan terrible calamidad.

Sr. Alcalde

Nos es V. tan simpático, que no pasa día sin que nos veamos libres de dirigirle un afectuoso saludo.

Oiga V. Sr. Alcalde fusionista.

Un individuo de tantas ó mas libras que V. y que está domiciliado en la calle de los Olmos nos manifiesta que hace unas seis ó siete semanas que mandó su mujer á comprar cierto número de kilos de harina de la de á 0'43 pesetas el kilo, como así lo efectuó en una tienda donde se expende dicha mercancía.

Una vez comprada la harina y hecho los panes, sería de tal clase la harina que no se pudo en manera alguna comer tan y tan mala era la harina, hasta el extremo de que el dueño de la casa, en vista de la estafa de que había sido objeto, dió parte de ello á la alcaldía y el inspector de víveres se llevó un cacho de pan para someterlo al análisis y no obstante de ello y del interés que se ha tomado el padre de familia para saber el resultado de ello, por mas que casi todos los días acude su mujer en la Alcaldía, nada ha podido sacar en claro y por toda contestación solo obtiene evasivas y.....ninguna otra cosa.

Si el hecho resulta tal como nos manifiesta el interesado, no comprendemos la demora ó la inactividad de la autoridad del Sr. Alcalde, quien por el cargo que desempeña debiera ser el primero en activar los trabajos para exijir responsabilidad sea á quien fuere.

Lo de siempre

Apénas se ha hablado de instalar el alumbrado eléctrico, la empresa del gas ha bajado el precio del fluido de 42 á 32 céntimos el metro cúbico.

Lo mismo hizo cuando se intentó poner una fábrica nueva.

El día que realmente exista una competencia, ora de otro gas, ora de electricidad, ora de acetileno, vereis como se pondrá el gas de la empresa actual a diez céntimos el metro y dará buen jénero.

Abrid los ojos consumidores.

Pan malo

Según uno de nuestros colegas, se presentaron al Sr. Alcalde varias denuncias de expenderse en ciertas tahonas pan malo.

El Sr. Salóm ordenó que fueran examinados dichos panes por los médicos municipales.

Muy bien Sr. Alcalde.

Soldado fallecido

Según leemos, en el hospital militar de Barcelona ha fallecido el soldado repatriado Bernardo Pieras Juliá natural de Porreras que regresó hace poco tiempo de la Habana á bordo del vapor francés «Les Andes».

Ratero

Ayer fué encerrado en Capuchinos un muchacho por haber hurtado un reloj.

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingulvina Giol»
Véase el anuncio en la 4.ª página.

Noticias marítimas

Sabemos por conducto fidedigno, que la compañía de vapores «Isleña Marítima» ha planteado ya la rebaja en los precios del pasaje, rigiendo esta desde hace algunos días.

El precio del billete en primera clase es de 18 pesetas, 11 idem en segunda y 6 en tercera.

Nuestro aplauso.

VAPORES CORREOS

Para Barcelona salió á las 6 de ayer tarde el vapor «Bellver». Entre el pasaje figuraba el tenor cómico de la compañía que trabaja en el Teatro Circo, D. Evaristo Castillo, el tenor Sr. Alcantara, y el actor Sr. Alonso.

Alas seis de esta mañana ha fondeado el vapor «Ciudad de Mahón» procedente de la isla de Menorca conduciendo 28 pasajeros y carga general.

En esta figuraban una gran partida de lechonas y muchos pavos.

A las 7 lo ha verificado procedente de Barcelona, el vapor «Cataluña» con el correo y numeroso pasaje.

En él ha venido nuestro paisano el distinguido escritor D. Juan Bautista Euseñal.

Después de recibir á su bordo la correspondencia ha salido para Valencia é Ibiza, el vapor «Lulio» llevándose la correspondencia y pasaje para ambos puntos.

ALCALDIA DE PALMA

Debiendo instruirse en el ejercicio de tiro al blanco las fuerzas de la compañía de Artillería destacada en esta plaza y del Escuadrón Regional Cazadores de Mallorca, el miércoles próximo 14 del actual y días necesarios á las 12 de la mañana, en las inmediaciones de la Torre de en Pau; se avisa al público para su conocimiento á fin de evitar las desgracias que de lo contrario pudieran ocurrir. Palma 12 Diciembre de 1898.—El Alcalde accidental.—Jaime Salom y Vich.

Turrone de Jijona

Se encuentra ya en esta Capital el antiguo y acreditado turrone de Jijona Antonio Sevilla, que todos los años tiene su punto de venta en la calle de San Nicolás, número 35, donde abrirá su despacho el domingo próximo 20 del actual.

Trae un numeroso y escogido surtido de turrone de Jijona, Yema, Nieve, Irlache negro, Peladillas blancas, Garrapiacas, Piñones, Anises, Patatas de Málaga y otros dulces, todos de clases finas y superiores.

Banco Hispano-Colonial

ANUNCIO

Emisión de 1890—Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.

Sorteo trigésimo segundo

Cel brado en este día con asistencia del Notario don Francisco de Sales Maspous y Labrós, el trigésimo segundo sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890, según lo dispuesto en el artículo 1.º del Real decreto de 27 de Septiembre de 1890 y Real orden de 3 del actual han resultado favorecidas las veinte y nueve bolas

Números 60, 2.257, 2.355, 2.953, 3.678, 4.056, 4.177, 4.345, 5.006, 6.839, 6.923, 7.217, 7.636, 8.578, 8.695, 9.823, 10.149, 11.191, 11.251, 12.731, 12.846, 12.901, 14.010, 14.161, 14.593, 14.643, 15.032, 16.365 y 17.402.

En su consecuencia, corresponde la amortización á los dos mil novecientos Billetes.

Números 5.901 al 6.000, 225.601 al 225.600, 235.401 al 235.500, 295.201 al 295.300, 367.701 al 367.800, 405.501 al 405.600, 417.601 al 417.700, 434.401 al 434.500, 500.501 al 500.600, 633.801 al 633.900, 692.201 al 692.300, 721.601 al 721.700, 763.501 al 763.600, 857.701 al 857.800, 869.401 al 869.500, 932.201 al 932.300, 1.014.801 al 1.014.900, 1.119.001 al 1.119.100, 1.125.001 al 1.125.100, 1.273.001 al 1.273.100, 1.284.501 al 1.284.600, 1.290.001 al 1.290.100, 1.400.901 al 1.401.000, 1.416.001 al 1.416.100, 1.459.201 al 1.459.300, 1.464.201 al 1.464.300, 1.508.101 al 1.508.200, 1.636.401 al 1.636.500 y 1.740.101 al 1.740.200.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados.

Barcelona 10 de Diciembre de 1898.—El Secretario General, Aristides de Artiñano.

Cámara de Comercio

DE PALMA DE MALLORCA

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento de lo que dispone el artículo 11 del reglamento se convoca á los Srs. Socios, para la asamblea general ordinaria que celebrará esta Cámara el día 15 de los corrientes á las 7 de la tarde en el salón de reuniones del consejo de Agricultura, Industria y Comercio.—Palma 12 Diciembre de 1898.—El Vicepresidente, Mateo Bosch y Bosch.—P. A. de la J. de G., Miguel Salom Piro.

Ocasión

GRAN LIQUIDACION en la tienda de

San Nicolás

en todos los géneros existentes

PRECIOS NUNCA VISTOS

No dejen de visitar dicho comercio.

San Nicolás, 13 y 15—Palma

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almudaina)

Agencia Mencheta

Madrid 13 9'15 m.

Se han recibido en París noticias de que los rebeldes de Madagascar están acorralados.

La peste continúa haciendo estragos en Tamatave y otros pueblos.

No hay ningún europeo atacado.

Madrid 13 9'45 m.

Las cámaras italianas han aprobado el empréstito de un millón de libras para organizar la administración.

El príncipe Jorge al hacerse cargo del gobierno de Creta, ha dicho que será un tutor imparcial de los musulmanes.

Madrid 13 9'45 m.

Anoche se inició un incendio en «Las Américas», del barrio del Rastro de esta corte, que tomó grandes proporciones en los primeros momentos.

Afortunadamente pronto logró localizarse, sin que se ocasionaran grandes pérdidas.

Madrid 13 9'45 m.

Comunican de Nueva York que las averías sufridas por el «Massachussets» son mayores de las que se supuso y que al menos tardarán noventa días en ser reparadas.

Ha llegado á Gibraltar el crucero «Terrible» que desplaza 14.475 toneladas.

Madrid 13 10'15 m.

Los íntimos del señor Sagasta creen que de no presentarse el gobierno ante el Parlamento equivaldría á una fuga después de los gravísimos sucesos ocurridos recientemente.

Y añaden que por otra parte se necesita conocer la verdadera situación de la Nación.

Madrid 13 2'45 t.

El departamento de la Guerra de Washington se ha encargado de sufragar los gastos del funeral de Calixto García. Se le tributarán honores de general y un cañonero norteamericano conducirá su cadáver á Cuba.

Se ha presentado al gobierno yankee una exposición con muchas firmas protestando de la adquisición de las islas Filipinas.

En Lóndres se dice los tagalos han sido rechazados en Ilo-Ilo sufriendo quinientas bajas.

Madrid 13 4'15 t.

Han llegado noticias á Washington de que treinta mil hombres con artillería servida por españoles y japoneses se encuentran en Malolos para secundar la acción de Aguinaldo.

Este, que está muy disgustado de los yankees, ha contestado secamente al general Otis, que no le incumbía á él pedir la libertad de los prisioneros.

Madrid 13 4'45 t.

Al apoyar el senador Hoor en la Cámara norteamericana una proposición antianexionista dijo, que debió consultarse antes á los países anexionados.

El general Jimenez Castellanos ha quedado herido en la parte superior del cuerpo, con motivo de haberse derrumbado el techo de la habitación donde dormía.

Ultimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid de 10 Diciembre

| | |
|--------------------|--------|
| Interior. | 53'35 |
| Exterior. | 57'80 |
| Amortizable. | 64'95 |
| Cubas 1886. | 48'90 |
| Cubas Nuevas 1890. | 41'15 |
| Banco de España. | 395'00 |
| Tabacos. | 227'00 |
| Francos. | 35'75 |
| Libras. | 00'00 |

TEATRO PRINCIPAL

Función para hoy

Sinfonía.
El juguete en un acto,
MI MISMA CARA
La aplaudida comedia en tres actos y en verso titulada:
CLARA-SOL

SECCION DE ANUNCIOS

SANDALO SOL ESENCIA PURA de SANDALO con SAJOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS, se curan seguramente con

PERLAS antisépticas SOL

á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y dondas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos, Plaza de la Cuartera y de la Libertad

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTES. TINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Hebras digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extrñimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Etilia, Convulsiones difólicas, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Vente al por mayor y menor FARMACIA GIOL, Penitente, 31. BARCELONA

Sociedad de Navegación á vapor "UNIÓN COMERCIAL," J. ESTELA Y C.^a



Para Barcelona saldrá todos los lunes á las 5 de la tarde el acreditado y veloz vapor

PUERTO-MAHON

al mando de su esperto capitán DON JAIME BONET; admitiendo carga en guía general y pasajeros en sus ventiladas, espaciosas y limpias cámaras; llevando á bordo camarera para atender á las señoras en la cámara de popa.

| | 1. ^a | 2. ^a | 3. ^a |
|---|-----------------|-----------------|-----------------|
| Pasaje sencillo, de Palma á Barcelona ó vice-versa. | 18 | 11 | 6 Pesetas |
| Id. Id. en grupos de 5 | 65 | 40 | 20 |
| Id. á Barcelona y vuelta | 30 | 18 | 10 |

Despacho D. Bernardo Estela (hasta 2 tarde P. Antonio Maura, núm. 23. 2 tarde en adelante, sobre el muelle, núm. 6)

Para Barcelona, Valencia, Alicante, Ibiza y regreso á Palma, saldrá de este puerto todos los lunes á las 5 de la tarde el vapor

SANTA ANA

Admitiendo carga en guía general y pasajeros.

Palma: Don Bernardo Estela.
Barcelona: Sres. Moll y Corominas.
Valencia: » Monfort Hermanos.
Alicante: » Eduardo y Maria.
Ibiza: » Antonio Pineda.

A VISO

á los expendedores de bebidas

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores, aguardientes y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear substancias nocivas á la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases.

Pídanse catálogos de instrucción en el depósito droguería de José Juan, Marina 20, 22 y 24, Palma de Mallorca.

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que regirá desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 2:30 (mixto), 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á la 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Pama, Manacor y Lapuebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Alquiler

Los carruajes de Antonio Gil de Establecimientos y el de su sobrino, se alquilan por cualquier punto de la isla.

Para informes calle de San Miguel, número 91.

Moda y Arte

Revista de modas

Director: D. Manuel Salvi.—Clavel, 1—Madrid.

Corresponsal en Palma: D. Jacinto Vich.—Calle de Santo Domingo 9, Centro de suscripciones.

GRAN FARMACIA Y LABORATORIO

DE J. SUREDA LLITERAS

Jarabe de Savia de Pino Marítimo.—Es el mejor preparado para curar en muy breve plazo todas las enfermedades que indican irritación en las membranas mucosas: como catarros, bronquitis, toses pertinaces, etc. etc.

Jarabe de Bálsamo de Tolú.—Es el más poderoso expectorante, lo cual hace sea un preparado de suma utilidad para curar todas las enfermedades del aparato respiratorio, por crónicas que sean.

Jarabe Vermífugo.—El de Coralina (herba cuquera d'Artá) es el que más rápidamente destruye las lombrices cuchs, y hace desaparecer los desórdenes que las mismas ocasionan en los niños, como: Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc. etc.

Callicida Sureda.—Mediante su empleo desaparecen los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de su preparador.

J. SUREDA LLITERAS

Brossa, 9 — Palma de Mallorca.

VIAJE DE RECREO á las maravillosas

CUEVAS del DRACH

Y visita al lago de los FRANCESES

Descubierto por Mr. E. A. Martel-1896-en el termino de Manacor

IDA y VUELTA el MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, 7:50 pesetas.—Por cada persona de aumento, 1:50 pesetas.

El guía de la Cuevas vive calle de Artá; número 31 Manacor.



Imprenta del Comercio

á cargo de Francisco Soler

Calle del Conquistador, números 43 y 45

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como son:

Facturas, cartas comerciales, sobres, talones, memorándums, etiquetas para envases de conservas en varios colores, carteles á una y varias tintas, prospectos, etc., etc.

ESQUELAS MORTUORIAS

En diferentes clases y tamaños.

TARJETAS DE VISITA

Precios económicos



MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoporrible.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

Magnesia Efervescente

VALENZUELA

es el remedio más indicado en la época de grandes calores.

Imp. del Comercio, F. Soler—Conquistador 43 y 45, Palma

LA UNION REPUBLICANA

MIÉRCOLES 14 Diciembre de 1898

Suplemento al núm. 764

Por equivocación involuntaria ha quedado sin publicar en el número diario, el siguiente artículo; publicamos este suplemento por el capital interés que contiene.

El juego en Palma

Ya no es un secreto para nadie que se juega escandalosamente y que esta plaga comienza á devorar víctimas, Y hasta se dice que un sindicato ejerce el monopolio.

Si el juego estuviese reglamentado, solo tocaría á la autoridad velar para que no se cometiesen transgresiones; pero estando prohibido terminantemente, la autoridad tiene la obligación ineludible de impedirlo á todo trance, entregando á los infractores á los tribunales.

Nosotros recordamos las promesas hechas por el Sr. Laá en pró de la moralidad y de la buena administración y esperamos de tan celosa autoridad tomará enérgicas medidas para que no continúe el abuso.

Al propio tiempo llamamos la atención de nuestros honrados colegas, sin distinción de colores políticos. «La Correspondencia», «La Última Hora», «La Almudaina», «El Ancora» y «La Tradición» todos deben unirse y emprender una campaña para evitar vergonzosas escenas y gravísimos males.

La prensa tiene el deber de llamar la atención de las autoridades para que repriman los hechos punibles, sin atender á consideración alguna perseverando en esta actitud hasta remediar el mal.

Hemos cumplido nuestra misión y de asunto tan importante, aun que nos sea poco grato ocuparnos, seguiremos la evolución.

Ayer noche, el secretario del Gobierno civil de esta provincia giró una visita á varios establecimientos de bebidas, con el fin de inspeccionar si en ellos se jugaba y ¡oh fatalidad! en ninguna parte pudo ver el Sr. Secretario que se tirase de la oreja á Joge.

De los varios establecimientos que el indicado señor visitó, no solo no pudo ver que se jugara á los prohibidos, sino que ni tan siquiera «sospechas» recayeron, mas que en uno, donde dejó un plantón.

El hecho de dejar el plantón en el establecimiento cuyo nombre no queremos indicar, nos recuerda lo de la fábula «Los animales con peste».

En la misma noche de ayer y con «posterioridad» á la visita hecha por el Secretario á los aludidos establecimientos, donde como llevamos dicho no se encontró nada, abso-

lutamente nada, una comisión de señores pasaron al gobierno civil donde no les fué dado hablar al Sr. Secretario; pero la misma comisión consiguió su objeto, la cual manifestó á aquel, es decir, al Sr. Secretario, que no obstante de lo infructuoso de su visita, le aseguraban bajo palabra de honor que en la casa (que tampoco queremos mentar (se jugaba descaradamente á los prohibidos).

El Sr. Secretario, con aquella amabilidad que tanto le caracteriza dijo que: al girar él la visita, nada había podido observar que le indujese á sospechas que se jugara; pero que no obstante de ello y fiado en la sinceridad de las personas que tal denuncia le hacían, ordenaría la misma noche se colocara de plantón un policía en el portal de la casa denunciada.

Nosotros creemos que el señor Cevallos, obrando como cumplido caballero, cuya cualidad le reconocemos, ordenaría con la prontitud debida, se colocara el plantón conforme lo había ofrecido; pero lo cierto es que el «plantón» no apareció y de ello hay testigos que acreditarán en cualquiera parte que anoche no se puso el plantón y que en la casa denunciada se jugó al monte toda la noche.

Creemos, conforme llevamos dicho ya, que el Sr. Cevallos cumplió la promesa dada; pero bien fuera por el incumplimiento de los inspectores que no debieron acatar sus órdenes, ó por lo que fuere: lo cierto es que no hubo plantón y si mucho juego.

Por lo visto algunos padres de familia enterados del acto llevado á cabo por la Comisión se han unido á ésta y están dispuestos á visitar al Sr. Gobernador, suplicándole que haga cuanto de su parte esté para corregir el pernicioso vicio del juego que hoy tanto se ha venido generalizando en Palma.

Sabemos que el juego principió el viernes por la noche de la semana pasada y no obstante de ello, hemos guardado profundo silencio esperando que regresara de Mahón el Sr. Laá, para luego hacer la denuncia en forma.

Hoy debe regresar á esta el Sr. Gobernador y en forma de suplica le encarecemos atiendan á nuestra indicación y conste que LA UNION REPUBLICANA, para patentizar una vez mas que jamás se vende á los jugadores ni á nadie, continuará siempre y cuando lo crea conveniente, censurando á las autoridades que consienten ó..... toleren vengán funcionando los timbas como se viene haciendo en Palma.

NOTA.—La primera parte de este artículo obraba ayer en la imprenta y no pudo publicarse por haberse descompuesto.

Palma—Imp. del Comercio á cargo de F. Soler

